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第一章 线性方程组与消元法

专业: 学号: 姓名:

一、选择题

1. 线性方程组

{
2x− y = 0,

−x+ 2y = 3
的解的情形为（ ）

A. 无穷多个解 B. 惟一解 C. 不存在

2. 线性方程组


x1 − x2 + 2x3 = −1,

x2 − x3 = 2,

2x1 + 2x3 = 2

的解情形（ ）

A. 惟一解 B. 无穷多个解 C. 不存在

二、填空题

3. 线性方程组

{
2x1 + 4x2 = −4,

5x1 + 7x2 = 11
的解为

(a) x1 = ,

(b) x2 = .

4. 线性方程组


2x1 − x2 − x3 = 1,

x1 + x2 − 2x3 = 1,

2x1 − 3x2 + 3x3 = −1

的解为

(a) x1 = ,

(b) x2 = ,

(c) x3 = .

5. 线性方程组


2x1 + 3x2 − x3 = 0,

3x1 + x2 + 2x3 = 0,

4x1 + x2 − 3x3 = 0,

x1 − 2x2 + 4x3 = 0

的解为

(a) x1 = ,

(b) x2 = ,

(c) x3 = ,
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三、解答题

6. 线性方程组


x1 + x2 − 3x3 = 0,

−2x2 + 2x3 + 2x4 = 0,

3x4 = 0

是否有解？当有解时, 求出它的

所有解.
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7. 讨论参数k为何值时, 线性方程组


x1 + x2 − x3 = 2 + k,

−x1 − 2x2 + x3 = 1 + 3k,

x1 − x2 − x3 = 3− k
无解,

有解. 若有解, 求出其一般解.
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8. 当 λ为何值时, 线性方程组


x1 + x2 + x3 = 3,

x1 + 2x2 − λx3 = 9,

2x1 − x2 + 3x3 = 6

无解？当 λ为何值

时, 此方程组有惟一解？
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第二章 矩阵（1）

专业: 学号: 姓名:

一、填空题

1. 设A,B,C是同型的矩阵，则A+ (B + C)− (A+B) = ,

A (B + C)− (AB +AC) = .

2. (AB)T = .设k是常数，则(kA)T = .

二、解答题

3. 已知 A =

(
5 7

2 8

)
, B =

(
3 4

6 10

)
, C =

(
7 4

2 5

)
.

计算: (1) A+B; (2) A−B; (3) 4A+ 3B − 2C.
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4. 若 A,B 为同阶方阵，则 (A+B)(A−B) = A2 −B2 的充要条件是什

么？

5. 设矩阵A =


1 3 −1

5 1 2

−1 2 1

 , B =


1 2

2 −1

4 3

 , C =

(
2 3 1

−3 2 2

)
.

计算 AB 及 ATCT .
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6. 计算下列矩阵的乘积:

(1) (1, 2, 3)


3

2

1

; (2)


2

1

3

 (1,−1); (3) (x1, x2, x3)


a11 a12 a13

a21 a22 a23

a31 a32 a33




x1

x2

x3

.
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7. 已知矩阵A =


a1 0 0

0 a2 0

0 0 a3

 , a1, a2, a3为互不相等的非零实数，求

所有与A交换的矩阵.

8. 已知n ∈ N (n > 0) , A =


2 1 −1

6 3 −3

−4 −2 2

 ,求An.
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第二章 矩阵（2）

专业: 学号: 姓名:

一、填空题

1. 设A是n阶矩阵，如果AT = ,则称A为对称矩阵;

如果AT = ,则称A为反对称矩阵.

2. 已知A,B为可逆矩阵，且常数k 6= 0,则(kA)−1 = ,

(AB)−1 = .已知A为可逆矩阵，则
(
AT
)−1

= .

二、解答题

3. 已知 f(x) = x2 − 8x+ 5, A =

(
3 2

0 3

)
是一个 2阶矩阵, 求 f(A).

4. 已知方阵 A满足 A2 + 2A − 3E = 0, 证明: A及 A − 2E 都可逆, 并

求 A−1及 (A− 2E)−1.
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5. 将下列矩阵化为行阶梯形矩阵及行最简阶梯形矩阵：

(1) A =


1 −2 4 −5

2 3 1 4

3 8 −2 13

4 −1 9 −6

; (2) A =


2 1 −1 1 1

4 2 −2 1 2

2 1 −1 −1 1

.

6. 对增广矩阵作初等行变换求解线性方程组：


x1 + 2x2 + x3 = 1,

x1 + 3x2 + 2x3 = 3,

−2x1 − x2 + x3 = 0.
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7. 对增广矩阵作初等行变换求解线性方程组：


2x1 − x2 + 3x3 = 1,

4x1 − 2x2 + 5x3 = 4,

2x1 − x2 + 4x3 = −1.
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8. 对增广矩阵作初等行变换求解线性方程组：


1 4 −3 5

2 1 −1 1

3 −2 1 −3




x1

x2

x3

x4

 =


−2

1

4

 .
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第四章 矩阵的进一步讨论（1）

专业: 学号: 姓名:

一、填空题

1. 设A =


3 0 0

0 2 5

0 4 6

 , B =


1 2 3

0 1 −1

0 1 1

,则AB−2B = .

2. 设A =


1 0 0

0 1 2

0 3 4

 , B =


0 1 0

2 0 0

3 0 0

,则AB−B = .

3. (1) 已知A和B均为可逆矩阵，则

(
A 0

0 B

)−1

= .

(2) 已知A和B均为可逆矩阵，则

(
A C

0 B

)−1

= .

4. 设A = PBQ,其中A =


3 2 1

−2 −1 0

5 4 3

 , P =


1 0 0

−2 1 0

0 0 1

 , Q =


0 0 1

0 1 0

1 0 0

 ,则B = .
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二、解答题

5. 求矩阵A =


1 0 0 0

0 2 0 0

0 0 3 0

0 0 0 4

的逆矩阵.

6. 求矩阵A =



1 1 0 0 0

−1 1 0 0 0

0 0 1 0 0

0 0 0 1 0

0 0 0 0 1


的逆矩阵.
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7. 用初等行变换将矩阵 A =


0 2 −4

−1 −4 5

3 1 7

2 3 0

化为行阶梯形矩阵、行
最简阶梯形矩阵.
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8. 已知P1 =


0 1 0

1 0 0

0 0 1

 , P2 =


0 0 1

0 1 0

1 0 0

 , A =


1 2 3

2 3 4

3 4 5

 ,

求P 2016
1 AP 2017

2 .
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第四章 矩阵的进一步讨论（2）

专业: 学号: 姓名:

一、填空题

1. 设Am×n, (A|b)分别为线性方程组Ax = b的系数矩阵与增广矩阵，则Ax =

b有解的充分必要条件是 .

有惟一解的充分必要条件是 .

有无穷多个解的充分必要条件是 .

2. 设矩阵A =

(
1 1

2 −1

)
,则rank(A) = .

3. 已知3阶矩阵B的秩为2, A =


0 2 0

1 1 0

0 0 2

 ,则AB的秩为 .

二、解答题

4. 求矩阵A =


2 −1 3 5

0 1 3 1

3 7 9 2

的秩.
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5. 设A =


1 1 7 6

0 4 1 4

2 −9 0 1

3 −6 −1 9

 ,求rank(A).

6. 设A =


6 1 1 7

4 0 4 1

1 2 −9 0

−1 3 −16 −1

 ,求rank(A).
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7. 设(A|b) =


1 1 2 −1

2 1 1 −1

2 2 1 2

是线性方程组的增广矩阵，用矩阵的秩
判断此方程组解的情形.
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8. 用矩阵的秩判断线性方程组


x1 − 2x2 + x3 = 1,

−2x1 + x2 + x3 = 1,

x1 + x2 − 2x3 = −2

解的情形.
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习题课（1）

专业: 学号: 姓名:

一、选择题

1. 下列矩阵与矩阵

(
1 1

0 1

)
乘法可交换的是（ ）

A.

(
0 0

0 1

)
B.

(
1 0

0 1

)
C.

(
1 0

1 1

)
D.

(
0 1

1 0

)

2. 设矩阵A,B,A+B,A−1 +B−1均为n阶可逆阵,则(A−1 +B−1)−1 =

（ ）

A. A−1 +B−1 B. A (A+B)−1
B C. (A+B)−1 D. A+B

二、填空题

3. 已知矩阵A =

(
1 −1

3 2

)
, B =

(
−2 3

1 −2

)
,则ABT = .

4. (1) 已知A和B均为可逆矩阵，则

(
0 A

B 0

)−1

= .

(2) 已知A和B均为可逆矩阵，则

(
A 0

C B

)−1

= .
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三、解答题

5. 设矩阵A =


0 −1 0

1 0 0

0 0 −1

 , B = P−1AP,其中P为3阶可逆阵，求：

（1）A4; （2）A2004; （3）B2004 − 2A2.

6. 已知A =


1 x 1

2 x 1

3 1 x

的秩为2，则x = .
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7. 设 n阶矩阵A满足A2 + 5A − 4E = 0，其中E为n阶单位矩阵，证明：

A可逆，并求其逆矩阵.
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8. 讨论k为何值时，线性方程组


kx1 + x2 + x3 = 1,

x1 + kx2 + x3 = k,

x1 + x2 + kx3 = k2

（1）有惟一解; （2）有无穷多个解; （3）无解.
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第四章 矩阵的进一步讨论（3）

专业: 学号: 姓名:

一、填空题

1. 矩阵A =

(
0 1

−1 0

)
的逆矩阵A−1 = .

2. 设A =

(
1 2

−3 4

)
, B =

(
2
5

x
3
10

y

)
, 且B = A−1，则x = ,

y = .

3. 设A,B,A+B都是 n阶可逆矩阵，则(A−1 +B−1)−1 = .

二、解答题

4. 求矩阵A =


1 1 0 0

0 1 0 0

0 0 2 1

0 0 −1 −1

的逆矩阵.
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5. 求矩阵A =



2 0 0 0 0

0 7 8 0 0

0 5 6 0 0

0 0 0 1 2

0 0 0 3 5


的逆矩阵.

6. 求矩阵A =


3 1 −1

1 1 1

1 2 2

的逆矩阵.
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7. 已知矩阵方程X = AX+B,其中A =


0 1 0

−1 1 1

−1 0 −1

 , B =


1 −1

2 0

5 −3

 ,求X.
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8. 设A =


2 1 −1

2 1 0

−1 1 1

 , B =

(
1 −1 3

4 3 2

)
, 解矩阵方程XA = B.
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第五章 向量组与解空间（1）

专业: 学号: 姓名:

一、选择题

1. 集合V = {x = (0, x2, x3, · · · , xn)T | x2, x3, · · · , xn ∈ R}是一个向量空
间.（ ）

A. 错误 B. 正确

2. 设α1, α2, α3为三个已知的n维向量，集合V = { x | x = k1α1 + k2α2 +

k3α3, k1, k2, k3 ∈ R}是一个向量空间.（ ）

A. 错误 B. 正确

二、填空题

3. 已知α = (3, 5, 7, 9)T
, β = (−1, 5, 2, 0)T

, x满足2α + 3x = β,则 x =

.

4. 已知α1 =


1

−2

−5

 , α2 =


2

5

6

 , α3 =


7

4

−3

 ,则xα1 + yα2 + zα3

= .
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三、解答题

5. 已知α1 =


3

1

−3

−2

 , α2 =


−1

−10

6

−9

 , α3 =


2

4

−5

2

 , α4 =


−5

−1

−1

4

 ,

求向量x1α1 + x2α2 + x3α3 + x4α4.

6. α1 =


1

2

3

1

 , α2 =


2

3

1

2

 , α3 =


3

1

2

−2

 , β =


0

4

2

5

 ,

问β是否可以表示成α1, α2, α3的线性组合.
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7. α1 =


1

2

1

3

 , α2 =


4

−1

−5

6

 , α3 =


−1

−3

−4

7

 , β =


2

1

2

−12

 ,

问β是否可以表示成α1, α2, α3的线性组合.
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8. 试将β =


1

2

1

1

表示成α1 =


1

1

1

1

 , α2 =


1

1

−1

−1

 , α3 =


1

−1

1

−1

 ,

α4 =


1

−1

−1

1

的线性组合.
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第五章 向量组与解空间（2）

专业: 学号: 姓名:

一、填空题

1. 已知向量组α1 = (−1, 2,−1) , α2 = (3, 6, 3) ,则α1, α2线性 .

2. (1)单独一个零向量是线性 .(2)任何一个非零向量是线性 .

3. 设向量组α1 =


1

1

2

−2

 , α2 =


1

3

−x
−2x

 , α3 =


1

−1

6

0

 ,

若此向量组的秩为2，则x = .

二、解答题

4. 已知α1 =


1

2

3

 , α2 =


3

−1

2

 , α3 =


2

3

t

，
试问：当t为何值时，向量组α1, α2, α3线性无关？当t为何值时，向量

组α1, α2, α3线性相关？并将α3表示成α1, α2的线性组合.
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5. 设向量组α1, α2, α3线性无关，证明：α1 +α2 +α3, α1 +2α2 +3α3, α1 +

4α2 + 9α3线性无关.

6. 设 α1, α2, α3 线性无关, 且 β1 = α1 + 2α2, β2 = 3α2 + α3, β3 = α1 +

α2 − α3.试判断向量组 β1, β2, β3是线性相关还是线性无关.
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7. 设向量组α1 =


1

1

4

 , α2 =


1

−1

−2

 , α3 =


−3

2

3

 , α4 =


1

3

10

.

（1）求该向量组的秩;

（2）求α1, α2, α3, α4的一个极大线性无关组;

（3）将其余向量用该极大线性无关组表示.
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8. 已知向量组β1 =


0

1

−1

 , β2 =


a

2

1

 , β3 =


b

1

0

与向量组α1 =


1

2

−3

 , α2 =


3

0

1

 , α3 =


9

6

−7

具有相同的秩，且β3可由α1, α2, α3线

性表示，求β1, β2, β3的一个极大线性无关组.
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习题课（2）

专业: 学号: 姓名:

一、选择题

1. 齐次线性方程组Ax = 0的解集S = {x|Ax = 0}是一个向量空间.（ ）

A. 错误 B. 正确

2. 向量组e1 =


1

0

0

0

 , e2 =


0

1

0

0

 , e3 =


0

0

1

0

 , e4 =


a

b

c

0

必线性
无关.（ ）

A. 错误 B. 正确

二、填空题

3. 两个成比例的向量是 .含有零向量的向量组必 .

4. 若一个向量组的部分组线性相关，则该向量组必 .

若一个向量组线性无关，则该向量组的任何部分组必 .
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三、解答题

5. 问λ为何值时，向量组α1 =


1

4

−2

 , α2 =


2

3

−7

 , α3 =


4

1

λ

线
性相关.

6. 设向量组α1, α2, α3线性无关，证明：β1 = 3α1 − α2 + α3, β2 = 2α1 +

3α2 − α3, β3 = 5α1 + 6α2 + 2α3线性无关.
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7. 设向量组α1 =


1

−1

2

4

 , α2 =


0

3

1

2

 , α3 =


3

0

7

14

 , α4 =


1

−1

2

0

 .

（1）求该向量组的秩;

（2）求α1, α2, α3, α4的一个极大线性无关组;

（3）将其余向量用该极大线性无关组表示.
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8. 已知向量组α1 =


1

2

−3

1

 , α2 =


5

−5

t

11

 , α3 =


2

−1

3

t

 ,

α4 =


1

−3

6

3

 ,问：（1）当t为何值时，向量组α1, α2, α3, α4线性相关？（2）

当t为何值时，向量组α1, α2, α3, α4线性无关？（3）当t为何值时，α3能

由α1, α2, α4线性表示.
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第五章 向量组与解空间（3）

专业: 学号: 姓名:

一、填空题

1. 线性无关的向量组e1 =


1

0

0

 , e2 =


0

1

0

 , e3 =


0

0

1

是R3的

,dim (R3)= .

2. 设A为2阶方阵，且rank(A) = 1, α1, α2是齐次线性方程组Ax = 0的两

个不同的解向量，则Ax = 0的通解为 .

3. 设α1, α2, α3是四元非齐次线性方程组Ax = b的三个解向量，且rank(A) =

3, α1 = (1, 2, 3, 4)T
, α2 + α3 = (0, 1, 2, 3)T

,则线性方程组Ax = b的通

解为 .

4. 设α1, α2, · · · , αr是非齐次线性方程组Ax = b的解，若c1α1 + c2α2 +

· · ·+ crαr也是Ax = b的解，则c1 + c2 + · · ·+ cr = .

二、解答题

5. 已知向量组α1 =


1

0

1

 , α2 =


1

1

−1

 , α3 =


1

−1

1

 ,证明：α1, α2, α3是

R3的基.
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6. 求齐次线性方程组


x1 + 2x2 + 2x3 + x4 = 0,

2x1 + x2 − 2x3 − 2x4 = 0,

x1 − x2 − 4x3 − 3x4 = 0

的基础解系及其通

解.
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7. 求线性方程组


x1 + x2 + 2x3 + x4 = 3,

x1 + 2x2 + x3 − x4 = 2,

2x1 + x2 + 5x3 + 4x4 = 7

的导出组的一个基础解系，

并求出线性方程组的通解.
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8. 已知下列非齐次线性方程组：

(I)


x1 + x2 − 2x4 = −6,

4x1 − x2 − x3 − x4 = 1,

3x1 − x2 − x3 = 3,

(II)


x1 +mx2 − x3 − x4 = −5,

nx2 − x3 − 2x4 = −11,

x3 − 2x4 = −t+ 1.
求：（1）解方程组(I)，用其导出组的基础解系表示其通解;

（2）当方程组(II)中的参数m,n, t为何值时，方程组(I)与(II)同解.
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第三章 行列式（1）

专业: 学号: 姓名:

一、填空题

1.

∣∣∣∣∣ a11 a12

a21 a22

∣∣∣∣∣ = .

2. 若

∣∣∣∣∣ a11 a12

a21 a22

∣∣∣∣∣ = 6，则行列式

∣∣∣∣∣∣∣∣
a11 2a12 0

a21 2a22 0

0 −2 −1

∣∣∣∣∣∣∣∣ = .

3.

∣∣∣∣∣∣∣∣
0 1 −1

−1 0 −3

1 3 0

∣∣∣∣∣∣∣∣ = .

4.

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
a11 a12 a13 a14

0 a22 a23 a24

0 0 a33 a34

0 0 0 a44

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
= .
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二、解答题

5. 计算下列行列式：

∣∣∣∣∣ 20 1

138 7

∣∣∣∣∣ .

6. 计算下列行列式：

∣∣∣∣∣∣∣∣
1 2 3

0 4 5

0 6 7

∣∣∣∣∣∣∣∣ .
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7. 计算下列行列式：

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
0 0 0 4

0 0 3 5

0 2 9 6

1 10 8 7

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
.
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8. 用行列式的性质证明下列等式：∣∣∣∣∣∣∣∣
b+ c c+ a a+ b

a+ b b+ c c+ a

c+ a a+ b b+ c

∣∣∣∣∣∣∣∣ = 2

∣∣∣∣∣∣∣∣
a b c

c a b

b c a

∣∣∣∣∣∣∣∣ .
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第三章 行列式（2）

专业: 学号: 姓名:

一、填空题

1.

∣∣∣∣∣ ka11 ka12

a21 a22

∣∣∣∣∣ =
∣∣∣∣∣ a11 a12

a21 a22

∣∣∣∣∣ .

2.

∣∣∣∣∣∣∣∣
a11 a12 a13

a21 a22 a23

a31 a32 a33

∣∣∣∣∣∣∣∣+
∣∣∣∣∣∣∣∣
a21 a22 a23

a11 a12 a13

a31 a32 a33

∣∣∣∣∣∣∣∣ = .

3. 已知

∣∣∣∣∣∣∣∣
a b c

d e f

g h i

∣∣∣∣∣∣∣∣ = p,则

∣∣∣∣∣∣∣∣
a b c

a+ d b+ e c+ f

g h i

∣∣∣∣∣∣∣∣ = .

4. 已知

∣∣∣∣∣∣∣∣
a b c

l m n

g h i

∣∣∣∣∣∣∣∣ = q,则

∣∣∣∣∣∣∣∣
a b c

l + d m+ e n+ f

g h i

∣∣∣∣∣∣∣∣−
∣∣∣∣∣∣∣∣
a b c

d e f

g h i

∣∣∣∣∣∣∣∣ = .
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二、解答题

5. 计算下列行列式：

∣∣∣∣∣∣∣∣
103 100 204

199 200 395

301 300 600

∣∣∣∣∣∣∣∣ .

6. 计算下列行列式：

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
2 4 4 4

4 2 4 4

4 4 2 4

4 4 4 2

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
.
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7. 计算下列行列式：

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
−2 3 0 −1

1 −2 1 0
1
2

2 1 − 5
2

0 1 −2 4

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
.
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8. 利用克拉姆法则解下列线性方程组：

（1）


x1 + x2 + x3 = 1,

x1 + 2x2 − x3 = 0,

3x1 + 5x2 + x3 = 3.

（2）


x1 + x2 + 3x3 + 4x4 = 2,

2x1 + x2 + 3x3 + 4x4 = 2,

2x1 + 3x2 + 11x3 + 5x4 = 6,

x1 + x2 + 5x3 + 2x4 = 2.
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复习课（1）

专业: 学号: 姓名:

一、选择题

1. 下列矩阵中为行阶梯形矩阵的是 .

(A)


1 2 3

1 1 2

0 2 4

. (B)


1 2 3

0 0 2

0 2 4

.

(C)


1 2 3

0 1 0

0 2 1

. (D)


1 2 3

0 0 4

0 0 0

.

2. 下列矩阵中为行最简阶梯形矩阵的是 .

(A)


1 −2 −3

2 1 −4

3 4 1

. (B)


1 −2 −3

0 5 2

0 10 10

.

(C)


1 0 −3

0 5 2

0 0 6

. (D)


1 0 0

0 1 0

0 0 1

.

3. 设 3阶矩阵A =


1 1 0

0 1 1

0 1 1

, 则 A的秩为 .

(A) 0. (B) 1. (C) 2. (D) 3.
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4. 设 A,B 均为 n阶矩阵, 且 (AB)2 = E, 其中 E 为 n阶单位矩阵. 下列

结论正确的是 .

(A) A−1 = B. (B) AB = E.

(C) AB = ±E. (D) A−1 = BAB.

二、填空题

5. 设矩阵 A =

(
2 −2 1

5 3 4

)
, 则 A的转置矩阵 AT = .

6. 设矩阵 A =

(
1 2

1 −1

)
, B =

(
x y

1 2

)
, 且 AB = BA，则B =

.

7. 设矩阵 A和X 满足 AX = A+ 2X, 其中 A =

(
3 2

1 3

)
, 则矩阵X =

.

三、解答题

8. 设 A =


0 3 0

2 0 0

3 0 0

 , B =


1 0 0

0 1 −1

0 1 1

. 求 A−BA.
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9. λ为何值时，线性方程方程


x1 − x2 + λx3 = λ2,

x1 + x2 − λx3 = 0,

2x1 − x2 + λx3 = λ

有解，有解时求出

解.



56 复习课（1）

10. (1) 已知A,B是阶方阵，且E是n阶单位矩阵，A + B = AB，问A −
E是否可逆？如可逆，试求出其逆矩阵.

(2) 设矩阵 A =


2 2 3

1 −1 0

−1 2 1

, 求 A的逆矩阵 A−1.
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复习课（2）

专业: 学号: 姓名:

一、选择题

1. 设 V 是 n 元齐次线性方程组 AX = 0 的解空间, 其中 A 的秩为

rank(A) = r, 则 V 的基础解系中包含的向量个数为 .

(A) n− r. (B) r. (C) r− n. (D) n.

2. 已知 n元齐次线性方程组的系数矩阵的秩为 m, 如果该方程组有非零

解, 则m与 n的大小关系为 .

(A) m > n . (B) m < n.

(C) m = n. (D) 不能确定.

二、填空题

3.

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
5 0 0 0

0 1 2 0

0 3 4 0

0 6 −3 1

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
= .

4. 将向量 α =

(
5

4

)
表示为 η1 =

(
1

2

)
, η2 =

(
2

1

)
的线性组合, 则

它的表达式为α = .
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三、解答题

5. 用克拉默法则解线性方程组：


2x1 + x2 − 5x3 = 7,

x1 − 3x2 = 15,

x1 + 4x2 − 7x3 = −6.

6. 设α1, α2, α3线性无关,且 β1 = α1+α2, β2 = α2+α3, β3 = α1+α2+α3.

试判断向量组 β1, β2, β3是线性相关还是线性无关.
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7. 设向量组 α1 =


1

−1

2

1

, α2 =


2

−2

4

−2

, α3 =


3

0

6

−1

,

α4 =


0

3

0

0

.

(1) 求向量组 α1, α2, α3, α4的秩;

(2) 求向量组 α1, α2, α3, α4的一个极大线性无关组;

(3) 将其余向量表为该极大线性无关组的线性组合.
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8. 求非齐次线性方程组 
2x1 + x2 − x3 = 1,

x1 − x2 + x3 = 2,

4x1 + 5x2 − 5x3 = −1,

导出的齐次线性方程组的一个基础解系,并求出非齐次线性方程组的通

解．
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